

# 16岁高中生和53岁村干部追逐绿茵梦 汉超,草根球员唱主角

湖北日报全媒记者 黄磊

世界波!雨战!“东湖德比”!“知音之战”!

8月31日晚,汉超第三轮比赛落下帷幕,精彩进球不断,戏剧性元素也拉满。

除洪山区队对阵青山区队的比赛因大雨延期外,其他比赛如期进行:“东湖德比”中,东湖高新区队1:0战胜东湖风景区队;“知音之战”里,蔡甸区队2:1战胜汉阳区队;江岸区队3:0战胜新洲区队,豪取三连胜。

汉超,为广大武汉球迷带来了又一个精彩的足球周末。

## 参赛球员来自各行各业

当汉超的比赛哨声响起,不仅点燃了城市的足球热情,更让一群怀揣初心的足球“老男孩”,找回了曾经的梦想。湖北日报全媒记者梳理发现,此次汉超球员,来自武汉的各行各业。

彭亮是东湖高新区一家企业的职员。白天,他是严谨的职场人,但踏上汉超赛场,36岁的他又变成了那个足球少年,此次,他通过试训成为东湖高新区队的一员。他说,站在汉超赛场上,每一次触球、每一次冲刺都像在和青春对话。

武汉公交第四营运公司职工龙凯,7岁开始接触足球,17岁曾短暂加入厦门蓝狮足球俱乐部,后因伤病放弃足球梦。此次,他是洪山区队的一员。当36岁的他重新站上球场,他说,感觉“曾经的那名足球少年似乎又回来了”。

武汉地铁1号线硚口路站值班站长程卓,今年31岁,从小热爱踢足球,此次成功入选了硚口区队。他说,“值班站长的工作和踢球异曲同工,都需要团队协作精神。在场上,大家向同一目标奋斗,这正是足球吸引我的地方。”而在武汉地铁,像程卓这样的汉超选手,还有7号线综合工班维修工张浩、地铁4号线司机陈贤虎等人。

白天忙村务,晚上上球场。53岁的中法生态城铁铺村村干部易汉平,是此次蔡甸区队年龄最大的参赛球员。在汉超联赛首轮比赛中,易汉平替补登场。他说,汉超引爆了一场全民足球狂欢,“赛后翻看手机,微信被村民们刷屏。就连村里不懂球的老人家,都给我发鼓劲信息。”

长江新区队队员杨樊,此次在第二轮汉超比赛中助攻了长江新区队首个进球,而他的另一个身份,是

一家热干面早餐店的老板。他说,参加汉超后,他都是凌晨到中午忙店里生意,下午和晚上训练和参赛。此次汉超长江新区队三场比赛,他每场上场时间都超过50分钟。

黄陂区队,平均年龄仅23岁,由来自各行各业的30名足球爱好者集结而成。主教练胡洪国告诉记者,黄陂队球员构成颇具特色,既有学生、教师,也有企业职员、健身教练,其中年龄最小的是一名16岁的高一学生,尽管职业背景各异,但共同的足球梦却让他们走到一起,凝聚成一股绳。

## 用行动诠释“全民足球”

足球,为何是世界第一运动?从汉超这一业余联赛的火热,我们似乎可以看到答案。

足球,是凝聚城市精神的运动。在英格兰等足球发达地区,即使是低级别联赛球队,也有不少铁杆球迷,成为足球凝聚社区的完美范例。所以我们会看到,就在前两天,英格兰第四级别的联赛英乙队格林斯比,在球迷助威下,在英联杯比赛掀翻了豪门曼联。

在汉超赛场上,我们也看到,不少球迷都是拖家带口前来观赛。足球的种子,正在不少小球迷心中发芽。

足球,更是全民运动的最佳代表。

武汉市体育局数据显示,目前,武汉已有足球场地2027个,校园足球布局学校达到503所,常年坚持踢球的中小学生超过20万人,青少年校园足球赛事活动每年超过7000场。

在江边、在桥下、在楼顶,一年四季、白天黑夜,每逢周末,不少足球场地爆满,众多足球爱好者在绿茵场上尽情挥洒着汗水,强健着体魄。

所以,八月的武汉,即使气温逼近40摄氏度,汉超热度却比天气更火爆,不仅吸引了张斌、艾志波、荣昊、谭斯、蒿俊闵等多位前国脚集体亮相,甚至现役国脚王霜、韦世豪也以不同方式助阵。短短半个月,汉超已成为武汉草根足球的一张闪亮名片。

体育因城市而兴,城市因体育而美。2022年,武汉成为全国唯一同年包揽中超和女超双冠的城市;2025年,武汉江大女足又夺得首届女足亚冠冠军。足球,已经深入这座城市血脉。

如今,汉超将武汉的足球热情推向新高度。这座城市,正在用行动诠释什么是真正的“全民足球”。



黄陂区队球员,来自各行各业,其中还有一名16岁的高中生。(黄陂融媒供图)

## 热干面店老板助攻本队首粒进球 白天握面勺 晚上追足球

湖北日报全媒记者 刘畅  
实习生 邱瀚锦 辛宗雪

8月24日晚7时,武汉市塔子湖足球基地的灯光刺破夜幕,2025武汉城市足球超级联赛(简称“汉超”)第一阶段第二轮在此上演精彩对决。上半场开场仅仅13分钟,身着粉色球衣的长江新区队30号用左脚兜出一记漂亮的弧圈,助攻队友踢进一球。这也是汉超开赛后,长江新区队首个进球!

“非常兴奋和自豪。”这位在赛场上飞奔和呐喊的队员名叫杨樊,今年38岁,他的另一个身份是热干面早餐店老板。

凌晨4点,天还未大亮,汉口兰陵路“老五热干面”的芝麻酱香已经溢满街巷。杨樊站在灶台前,左手扶着面婆,右手握着长筷,将碱水面往沸腾的锅里一搅,筷子搅两下,面条翻个身,捞起来时还冒着白气。他手腕一扬,面婆扣在瓷碗上,浇一勺芝麻酱,撒上调料、卤水,动作行云流水。

没人想到,这个满身烟火气的面店老板,会是长江新区队首个进球的助攻者。

在汉超赛场,这样的草根球员还有不少。以初次组建的长江新区队为例,平均年龄34.5岁,从16岁高中生到53岁个体经营者,全部是来自业余。有的是教师、医生,还有的是网约车司机、外卖员,来自各行各业。

杨樊被队友戏称为“老五”,源自他开的“老五热干面”招牌。没什么花哨讲究,全是街坊邻里喊熟的

人情味儿。2000年,杨樊的父亲扛起招牌,因为在家排行老五,街坊邻居见了总喊“老五”,“老五热干面”就这么随口定了。后来杨樊接了手,算上独自经营的日子,也有六七个年头。

每天凌晨,他准时到店,热气从烫面的锅里升腾而上,6点第一波食客鱼贯而入……日复一日,年复一年。自从加盟汉超后,他请了一个钟点工下午帮忙,为的是骑着共享单车来来回口江滩,雷打不动跑步训练7公里。“我们的队员都来自草根,平时也没时间集中训练战术,而我在场上打后腰,对体能要求会更高。”杨樊告诉记者,汉超三场比赛,他每场上场时间都超过50分钟。

“首次比赛时,手心全是汗。”杨樊激动地说,在汉超赛场踢球像回到自己小时候,就是纯粹喜欢,不管输赢,这种感觉太难忘。

傍晚时分,杨樊攥着球袋往球场走,夕阳把他的影子拉得很长。对他来说,热干面是“过好小日子”的根,足球是“心里有盼头”的光,而这份“一手握面勺,一手追足球”的日子,恰是武汉人最鲜活的模样。

“白天上班,晚上踢球”的模式,让足球从高高在上的观赏性消费品,真正下沉为市民可触及、可参与的生活方式。武汉体育学院教授王相飞解读,汉超的这种草根性,正是引发广泛共鸣、赢得众人追捧的核心。

如果说汉马是春天的诗篇,汉超将会是盛夏的史诗,从烟火中走来,也将奔向未来。



热干面店老板“老五”身穿30号球衣在比赛中。(受访者供图)

## 5.2公里“为爱线” 7.7公里“同行线” 郧西天河爱情长跑“设制”浪漫

湖北日报讯 (记者马明玉)8月31日上午8时,“为爱奔跑·健康同行”2025年郧西天河爱情长跑活动鸣笛起跑,2000余人踏上赛道,以奔跑诠释爱情最美好的模样。郧西县文体中心广场化作爱的海洋,奥运冠军刘蕙瑕亲临现场为参赛者们领跑,与众多选手一同踏上这条浸润着七夕文化的特色赛道。

本届爱情长跑首次设置5.2公里“为爱线”和7.7公里“同行线”。这两个数字分别取自“我爱你”和“七夕”的谐音,寓意深刻。参赛名额设计也别具匠心,5.2公里赛道限520对,7.7公里赛道限257对。这些数字细节处处体现着活动主办方对七夕文化的用心诠释。为进一步扩大活动影响力,活动主办方还增加大众组,让更多人参与其中。

“7.7公里,我们携手同行!”同时冲过终点,来自十堰的跑步搭子陈昱华和李达,不仅收获了一次并肩作战的经历,还获得了丰厚的奖金和价值1万元的安阳湖橄榄油大礼包。此外,全丽、李明和刘敏、李萍分获7.7公



郧西县文体中心广场化作爱的海洋。(湖北日报全媒记者 时龚 摄)

## 护航开学季 武汉交警机器人“上岗”

湖北日报讯 (记者张竟恒 通讯员张鹏、廖立勋、邵琦)作为一名初到武汉上大学的新生,你刚下飞机,就可能在到达层遇见一位特殊的“交警”——一个穿着反光背心的人形机器人,正向你走来。当你好奇地与它敬礼、握手时,一旁的交警热情邀请:“同学,来答个题吧,有免费奖品!”这不是科幻电影,而是武汉交警于8月31日举办的迎新生交通安全宣传活动现场。

这位机器人名叫“荆楚2号”,是由华中科技大学丁汉院士团队主导研发的仿生机器人。“它属于高负载工业机器人,未来我们也将积极探索其在交通管理中的实际应用。”荆楚人形机器人运动控制算法工程师张桓介绍。

机器人时而敬礼,时而做出标准的交通指挥动作,吸引不少旅客驻足。“能跟它握手吗?”一位刚落地的大一新生好奇地问道。

“当然可以!顺便来答几道题吧。”武汉市公安局交通管理局七大队副大队长倪莉趁机发出邀请。

现场设置了38道交通安全知识题,由浅入深,涵盖交通信号灯含义、电动自行车行驶规范、临时号牌申请等实用内容,引来众多旅客参与答题。

来自成都的余洪成刚下飞机,正准备前往中国地质大学报到。他连续答对多道题成功闯关,高兴地向记者展示刚获得的“交警小熊”奖品:“大学生出行场景多,学习交通安全知识非常必要。”

“我们希望在开学季以轻松有趣的方式,让大家掌握更多交通安全知识。”倪莉介绍,武汉交警还在网约车平台投放安全语音提示,让旅客踏上武汉的第一步就能听到温馨提醒。

武汉市公安交管部门相关负责人介绍,本次“护航开学季,你我同行”主题互动,通过线下宣传、互动问答、场景渗透和精准提示等多种形式,全方位开展交通安全宣传教育。

在武昌火车站西出站口,同样热闹的安全知识问答活动也在进行。来自巴基斯坦的华中科技大学留学生阿迪勒,通过答题赢取了一个电动车头盔,他笑着说:“It is useful and interesting!”并表示日后骑电动车一定会按规定佩戴头盔。

## 在这里,见证中国活力

(上接第1版)

2021年争夺邦普项目时,招商专班在台风天连夜驾车赴广东对接,半个月内线上对接17次,电话沟通累计33小时。最终,52天实现项目从签约到开工,296天从开工到投产,两年内实现年产值55亿元。速度让邦普赶上市场黄金期,其追投项目再次选择宜昌。

新华社记者李来房表示,湖北在传统产业升级与新质生产力培育中,紧扣国家战略,方向明确、干劲十足,效率很高。

## 这里藏着未来!科创一线探访最新成果

形似面粉的白色颗粒氧化锆、氧化铪,看似普通,却价值非凡——8月27日,采访团在荆州湖北先导新材料科技有限公司看到了这些“新材料之王”。

2023年1月,全球稀散金属行业“领头羊”先导科技集团落户荆州经开区,投资200亿元建设湖北先导电子信息产业园项目。历经近三年的发展,该项目已经实现了“一期投产、二期封顶、三期开工、四期签约”的叠浪式推进节奏,全面达产后,将形成从材料到核心零部件的供应链生态圈,带动上下游产业链形成超百亿规模的产业集群。

科技日报记者孙瑜在参观后感慨:“先导这样的龙头企业落地,不仅带来投资和产能,更提升了区域在半导体材料领域的创新话语权。在这里,我看到了湖北培育新质生产力的战略视野与务实步伐。”

当采访团走进武汉产业创新发展研究院,人形机器人、生物提取样品、AI感官系统……一项项前沿科技成果令人目不暇接。

目前,武创院已组建90余家专业研究所与创新中心,初步形成全周期孵化体系。从水稻中提取人血清白蛋白的“稻米造血”技术、快速迭代的“劳动者1号”人形机器人,正是“热带雨林式”创新生态结出的硕果。

“湖北实打实投入创新。”光明日报记者王禹欣在评论《瞧,湖北的科技有多强》中写道:企业是否愿意来,能否留下来成长,是对一个地方创新环境最真实的“投票”。这几年,湖北的新技术企业从1万家增加到近3万家,科技型中小企业数量翻了五倍多;技术合同成交额一年增长一个千亿级,这说明科技创新不只停留在论文层面,而是真正被市场认可、被产业需要,不仅“用得上”,更“卖得好”。

在这些成绩背后,是湖北真金白银的持续投入:全省研发经费五年增长40%,基础研究投入增长近70%。中非创新合作中心落户湖北、东湖论坛成为国家级对外窗口,湖北的“科技朋友圈”正在不断扩大。

## “家乡真的变了!”“归雁”创业热气腾腾

“以前在广州做纺织,如今回家乡做主播,收入不仅没降,还涨到了1万多。”8月27日,天门服装电商城内,一位归乡主播对法治日报记者刘欢笑着说。

“我对服装业还停留在来料加工的传统印象,而在湖北天门,我看到‘智造+营销’赋能下的新型服装产业,给当地百姓创造了很多新的工作机会。”刘欢感慨,“孔雀东南飞”正在改写。湖北盘活了县域经济,让人回得来、留得住、能扎根。”

为吸引人才回流,天门推出4项17条专项政策,设立每年2亿元产业基金,提供“天服贷”,建直播基地、职工宿舍,让创业者“拎包干”。2021至2024年,天门市跨境电商日均出货60万件,覆盖150多个国家和地区,年交易额从70亿元跃至500亿元,累计吸引10万人返乡创业就业。

如今的天门,已形成“家家有裁缝、户户带货直播”的新生态。AI数字人主播24小时多语言直播,智能吊挂系统让每块布料自带“电子车票”,自动匹配工位。曾经10人一周的工作,现在两个人30分钟即可完成。

“一线工人农民荷包更鼓了、笑容多了,也更善于表达了。创新创业的氛围,实实在在改变了大家的精神面貌。”金融时报记者莫莉说。

创新创业的热土,同样催生出消费新场景的百花齐放。8月29日,采访团在“武当一梦”园区体验《大话武当》沉浸剧,感受人潮涌动的消费热力。非遗品牌“秀华道源”从作坊起步,如今道服出口法国、美国等30多个国家,年产值达1680万元。

“湖北旅游资源丰富,正打造出更多精品消费场景。”消费日报记者唐瑞说。中国日报记者刘坤写道:“非遗不是古老符号,而是活态文化;文旅融合不止于观光,更是带动就业与消费的产业。”

“从传统产业转型的加速度,到科技创新突破的前沿力量,再到‘归雁’创业的滚滚热潮,湖北以实打实的政策与‘拼抢干’的精神,成为中国高质量发展的生动缩影。”采访中,大家一致表示,将努力把充满活力与希望的湖北故事,讲给全世界。